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DIDAKTICKY TEST

Pocet uloh: 28
Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomiicky: psaci potieby

Jméno a pfijmeni

|i| Zakladni informace k zadani zkousky

e Casovy limit pro fe3eni didaktického
testu je 60 minut. (Zakiim se specialnimi
vzdélavacimi potfebami muze byt ¢asovy
limit navysen.)

e U kazdé ulohy je uveden maximalni
pocet bodU.

e Zaneuvedené feseni ulohy ¢i za
nespravné feSeni ulohy jako celku se
neudéluji zaporné body.

e Odpovédi piste do zaznamového archu.

e Poznamky si mizete délat do testového
seSitu, nebudou viak predmétem
hodnoceni.

¢ Nejednoznacny nebo necitelny zapis
odpovédi bude povazovan za chybné
reseni.

2| Pravidla spravného zapisu odpovédi

¢ Odpovédi zaznamenavejte modre nebo
cerné pisici propisovaci tuzkou, ktera
pisSe dostatecné silné a neprerusované.

¢ Hodnoceny budou pouze odpovédi
uvedené v zaznamovém archu.

@ Pokyny k uzavienym aloham

e U vsech uloh/poduloh je pravé jedna
odpovéd'spravna.

e Odpovéd na ulohu/podulohu zietelné
zakfizkujte v prislusném bilém poli
zaznamového archu, a to pfesné z rohu
do rohu dle obrazku.

A B C D

a [ JLINXL]

e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, zabarvéte peclivé plvodné
zakfizkované pole a zvolenou odpovéd
vyznacte kfizkem do nového pole.

A B C D

aX[ /L]

e Jakykoli jiny zpisob zaznamu odpovédi
a jejich oprav bude povazovan za
nespravnou odpovéd.

@ Pokyny k otevienym uloham

e Odpovédi piste citelné do vyznacenych
bilych poli.

16 e

e Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.

e P¥i psani odpoveédi rozlisujte velka
a mala pismena.

e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, pavodni odpovéd preskrtnéte
a novou odpoveéd zapiste do stejného
pole. Vase odpovéd nesmi presahnout
hranice vyznaceného pole.

e Za chybu se povazuje i nespravna Ci
chybéjici dil¢i odpovéd, pocet chyb se
promita do celkového hodnoceni ulohy.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!




1 bod
Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?
A) Pozvanka na ples je ur¢ena mné.
B) KvUli mné jsme do kina pfisli pozdé.
C) Nové pojeti znamé hry vadilo jen mné.
D) Podle mné jsme na tu vystavu neméli chodit.

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 2

Sestfe naramné slusely boty na podpatcich.

(czw)
1 bod
2 Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu neni pravdivé?
A) Slovo boty je ve vété podmétem.
B) Slovo sestre je ve vété predmétem.
C) Véta obsahuje pfivlastek neshodny.
D) Véta obsahuje pfislovecné uréeni mista.
max. 3 body
3 Priradte k jednotlivym definicim (3.1-3.3) moznost (A-E), ktera obsahuje
priklad definovaného pojmu:
(Kazdou moznost z nabidky A—E mUzZete prifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)
3.1 Neologismy jsou nova slova, ktera se v jazyce zacala uzivat v posledni dobé,
napfr. smajlik. .
3.2 Historismy jsou slova a slovni spojeni oznacujici zaniklé historické
skutecnosti, napt. ponocny — drive obecni no¢ni hlidac. -
3.3 Archaismy jsou zastarala slova ¢i tvary slov, které byly nahrazeny
novéjsimi slovy Ci tvary slov, napf. lu¢ba — zastarale chemie, rku - feknu. .
(V. Styblik a kol., Cesky jazyk pro 9. roénik zdkladni $koly, upraveno)
A) Zavérné sluzby se pazeti odménili jen tuctem krejcard.
B) Kupte si za zvyhodnénou cenu nas rucné pleteny svetr.
C) V pohadkach casto vystupuji statecni princové a pysné princezny.
D) Pomnémez na Casy téch prvnich let, nezli sem vkrocilo nase plémé.
E) Kdyzjsem studoval, nasel jsem si kamarady mezi programatory a ajtaky.



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 4-6

(M
V pimprlové komedii stalo se,
ze usedla vosa krali na nose.

,Zavolejte na tu vosu Skrholu!”

(2)

Skrhola si fek, Ze vosu prozene,
sukovici mohutné se ozene,

a jak tak ta vosa sedi na nose,
bouchnejia v tu ranu je po vose.

Kral se namich a bouch pésti do stolu:

(3)

Zbyva jen, abychom
k tomu dodali:
Vturanu

je po vose

i po krali.

(4)
Chtél bych radit, nijak vas vsak nenutim,
malé véci feSte ruky mavnutim.
Nedopadnete tak jako Skrhola,
nebudou vas povazovat za...

(J. Suchy, Skrhola, upraveno)

max. 2 body

4 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida vychozimu

textu (A), nebo ne (N):

4.1 Vychozi text je ukazkou neuméleckého textu.
4.2 V prvni sloce ma prvni vers stejny pocet slabik jako vers druhy.

4.3 Vdruhé sloce se treti vers rymuje s verSem bezprostfedné nasledujicim.

44

5.2

53

V druhé sloce se vyskytuje pfirovnani.

max. 3 body

Napiste infinitiv slovesa tu¢né vyznaceného ve vychozim textu.
Napiste koren slova nedopadnete.

Napiste spisovné trislabi¢né podstatné jméno, které je pribuzné se slovem sedi
a zaroven se sklonuje podle vzoru mésto.

1 bod
Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vyznam rady malé véci reste
ruky mdvnutim?
A) zajice v pytli nekupujte
B) nedélejte kozla zahradnikem
C) nedélejte z komara velblouda
D) darovanému koni na zuby nehledte



VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 7-11

(1) Kazdy ¢lovék ma na prstech, dlanich a ploskach nohou papilarni linie. Jsou to
vlastné takové vystupky na kazi, které vytvareji sloZité obrazce. Na svété neexistuji
dveé osoby s naprosto shodnymi obrazci papilarnich linii. Toho vyuziva daktyloskopie,
nejstarsi a nejspolehlivéjsi metoda identifikace lidi podle otisk( prstU.

(2) O jedinec¢nosti otiskl prst védéli uz stafi Asyrané v obdobi kolem roku 2000 pred
nasim letopoctem. Obchodnici je pfidavali na vyrobky, aby zabranili jejich padélani.

V minulosti byla daktyloskopie popularni v Cing, do Evropy pronikla az mnohem pozdéji.
Na rozvoji tohoto oboru mél zasadni podil i cesky védec Jan Evangelista Purkyné.

(3) Kriminalistika vyuziva poznatkl o otiscich prst(i uz delsi dobu. A jak to vsechno
funguje? Clovék ma neustéle trochu zpocené ruce a pravé pot z(stava na vécich, kterych
se dotykame. Kdyz zlocinci $dhnou na misté ¢inu na néjaky predmeét, zanechaji na ném
otisky prstQ, jez je nasledné mohou usvédcit. Otisk prstl sice pouhym okem nevidime,
muUzeme ho ale zviditelnit nejriiznéjsimi metodami. Jedna z nich spociva v pouziti
magnetickych praskd, které kriminalisté Stétcem nanesou na podezielé predméty. Prasek
se nachyta na mista, kde jsou otisky. Ty pak staci pfenést na félii a donést do laboratofre.

(4) Otisky z mista Cinu Casto nejsou zcela Citelné. Kdyz je kriminalisté porovnavaji
s dalSimi otisky v databdzi, museji nalézt vzdy alespor deset shodujicich se obrazcli na
papilarnich liniich. Az poté je jasné, Ze se opravdu nemyli.

(21. stoleti junior 8/2016, upraveno)

1 bod

7 Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedena pouze klicova slova a klicova
slovni spojeni vystihujici obsah sdéleni tretiho odstavce vychoziho textu?

A) zlocinci, otisk, spocivat, delsi doba

kriminalisté, oko, spocivat, misto ¢inu

zlocinci, oko, magneticky prasek, delsi doba

D) kriminalisté, otisk, magneticky prasek, misto ¢inu

max. 2 body

8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim
obsazenym ve vychozim textu (A), nebo ne (N):

A N
8.1 Pomoci daktyloskopie se analyzuji slozky lidského potu. D D
8.2 Asyrané zacali otisky prstl vyuzivat pred dvéma tisici lety. D D
8.3 Kazdy ¢lovék ma shodné otisky prstl pouze s jednou dalsi osobou na svété. D D

8.4 Aby mohli kriminalisté jednoznacné identifikovat zlo¢ince, musi porovnat
otisky deseti jeho prstd s databazi. D D

max. 3 body
9 Vypiste z druhého odstavce vychoziho textu vsechna zajmena.

Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, je povazovan za chybu.



10

11

1 bod

Ve které z nasledujicich moznosti je nahrazeno nespisovné slovo uzité ve
vychozim textu slovem spisovhym?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu podtrzena.)

>

) misto trochu ma byt trosku
) misto Sdhnou ma byt sdhnou
) misto néjaky ma byt jakysi
) misto nachytd ma byt zachyti

O N

1 bod
Které z nasledujicich slov je ve vychozim textu uzito v chybném tvaru?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu vyznacena tu¢né.)

>

)  nohou
) obrazci
) otiscich
) Vvécich

O N

12

12.1

12.2

12.3

124

max. 2 body
Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda je napsano pravopisné
spravné (A), nebo ne (N):
A N

Na celém uzemi povstalci bojovali o preZiti, situaci jim navic stizil vytrvaly
dest. L1 O
Nejdriv jsme z prken zbili lavice, poté jsme se pustili do vyroby difevéného

stolu. D D

Opravy zchatralého srubu trvaly mnohem déle, nez kdokoli ze skautského
oddilu ¢ekal. L1 O
Vichfice a krupobiti zpsobily mistnim obyvateliim velké skody, z nichzZ se
dodnes nevzpamatovali. D D



max. 2 body

13 Nakazdé vynechané misto (¥*xxx) v ustalenych spojenich dopliite prislusné
slovo:

13.1 Monika uvedla, ze je autorkou ¢lanku do skolnich novin. Ve skutecnosti ale cely
clanek napsala Jana, Monika jen opravila chyby. Monika se chlubi cizim »*xxx,

13.2 Pani ucitelka nam fikala, ze pokud néco opiseme z internetu a vydavame to za vlastni
vytvor, je to podvod. Martin se zacal roz€ilovat, jak pry si to nékdo viibec maze
dovolit. Pfitom vim, Ze z internetu opsal referat. Potrefend x*xxx se vzdycky ozve.

3 body

14 Usporadejte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby na sebe navazovaly:

A) Cenné cennosti jsou jakoby vzacnéjsi, ,clovék za né dostane vic penéz’, tvrdil

| na policejni stanici, kdyz posléze vsechno vyslo najevo.

B) Rano jsem nastoupila do tramvaje. Posadila jsem se a aktovku jsem dala na

zem

C) Toznamena, ze je pfiméje, aby délali, co si pfeje. Stadi se jim dostate¢né dlouho
divat do oci. A ted Bubla zabodl o¢i do mé. ProtoZe chtél ziskat mou aktovku!
Asi si myslel, Zze je plna Uzasnych véci.

1 D) Kdybych to védéla, davala bych si pozor. Ziral pfimo do mych oci. Najednou se
mi zacala tocit hlava. Bubla totiz umi hypnotizovat lidi.

E) Pfimo naproti mné sedél takovy tloustik se svetlym knirkem. Netusila jsem, ze

| je to prosluly zlodéj Bubla.

F) Neboli,cennych cennosti’, jak tomu fikal. Nikoli jen cennosti, jak fikaji ostatni
lidé.

(A. Lindgrenovd, Zlodéjicek Bubla, upraveno)

14.1

14.2

14.3

14.4

14.5

14.6



VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Prarodice kdysi koupili chatu pobliz Bfeclavi. Pobyty na chaté se vzdy libily nejen
nejmladsim ¢lentm rodiny, ale i dospélim. Proto se zde vsichni pravidelné schazime
a podnikame rodinné vylety. Vyrazit prvni zafijovy vikend na houby je témér povinnosti.
Ani letosni rok nebyl vyjimkou.

Babicka a déda se vydaly na cestu dfiv nez my v nadéji, ze budou ve sbéru hub
uspésnéjsi. Jejich zamér by se zfejmné splnil, kdyby se ovsem neztratili. A tak zbytek
rodiny vzdal hledani hub a misto toho zacal skoumat okoli. Asi po tiihodinovém patrani
jsme prarodice objevili na odlehlé mytiné. Zachranna akce tak nakonec skoncila dobre.

(czw)

max. 4 body

15 Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, Ze jsou ve vychozim textu
zapsana s pravopisnou chybou. Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani
ulohy, je povazovan za chybu.

max. 4 body
16 Priradte k jednotlivym fadam slov (16.1-16.4) odpovidajici tvrzeni (A-F):

(Kazdou moznost z nabidky A—F mUzZete priradit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)

16.1 jablon - koruna - list
16.2 hlava - ucho - prstenicek
16.3 citoslovce — houba - kruzitko

16.4 nemocnice — popalenina — prasek

A)  Prvnidvé slova jsou mnohoznacna, treti je jednoznacné.

B)  Prvni dvé slova jsou jednoznacng, tfeti je mnohoznacné.

C)  Prvnislovo je mnohoznacnég, dalsi dvé slova jsou jednoznacna.

D) Prvnislovo je jednoznacné, dalsi dvé slova jsou mnohoznacna.

E)  Prvnislovo je jednoznacné, druhé je mnohoznacné, tieti je jednoznacné.
F)  Prvnislovo je mnohoznacné, druhé je jednoznacné, tieti je mnohoznacéné.



VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 17-22
TEXT 1

(1) Morgarath, pan Destnych a temnych hor, pfejel pohledem své ponuré panstvi
a snad uz potisici zaklel. Tohle je viecko, co mu zbylo - hromada rozeklanych zulovych
skalnich stén. Samé skaly a kameni, nikde ani naznak zelené, ktera by tu jednotvarnost
ozivovala.

(2) Na nadvori pravé provadéli vycvik wargalové. Morgarath je z okna sledoval
a naslouchal jejich monoténnimu zpévu beze slov. Byly to zavalité znetvorené bytosti
s rysy napul ¢lovécimi, ale se zvifecim ¢enichem a tesaky jako medvéd. Wargalové
nepouzivali zadny mluveny jazyk. Byli prostého ducha, ****x byli jako stvofeni k tomu,
aby je ovladala nadfazena inteligence. Morgarath je uz tenkrat proménil ve svou armadu,
daleko odpornéjsi nez no¢ni mra.

(3) Morgarath odstoupil od okna. Patnact let, pomyslel si, uplynulo od doby, kdy
povstal proti tehdy nové zvolenému krali Duncanovi. Morgarath tajné cvicil wargaly,

a kdyz se baroni sjeli na hrad Araluen a své vojaky ponechali bez velitelt, zautocil.
V nékolika dnech rozdrtil bezradné kralovské vojsko a obsadil jihovychodni ¢tvrtinu
Araluenského kralovstvi. Pak ale lord Northolt, nejvyssi velitel kralovské armady, dal
dohromady druzinu vérnych, ktera posilila slabnouci odvahu ostatnich.

(4) Obé armady se stretly u feky Kuravky. Pét hodin byla bitva nerozhodna. Zradné
brehy s pohyblivym piskem vytvarely bariéru, ktera chranila Morgarathovo pravé kfidlo.
Jeden hranicar viak nasel tajny brod a pfeved| pres néj tézkou kavalérii. Jezdci se tak
objevili v rozhodujicim okamziku bitvy a zautocili na zadni voj Morgarathovy armady.
Wargalové méli jednu slabinu — bali se koni. Nedokazali proto vzdorovat naporu
jezdectva a po hodiné zacali ustupovat. Morgarath el s nimi.

(5) ZUstal ve vyhnanstvi patnact let. Ted usoudil, Ze nadeSel ¢as pomsty. Jesté jednou
povede své wargaly do utoku.

Pozn. kavalérie — vojenska jednotka bojujici na konich

vvvvv

TEXT 2

Vétné cleny v pristavkovém vztahu pojmenovavaji jednu skutecnost rliznymi zpGsoby.
Napfiklad ve vété Nase skola md ve znaku sovu, symbol moudrosti je dvojim zplsobem
pojmenovana sova.

(@474%

max. 2 body

17 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zTEXTU 1 (A), nebo ne (N):

17.1 Bitva u feky Kuravky trvala celkem pét hodin.
17.2 Wargalové mluvili zvlastnim jazykem, kterému rozumél jen Morgarath.

17.3 Morgarath zabral kralovstvi leZici jihovychodné od Destnych a temnych
hor.

17.4 K porazce Morgarathovy armady v bitvé u feky Kuravky pfispél jeden
hranicaf.

L] O U=
L] 0O =



18

19

20

21

22

1 bod

Ve kterém z nasledujicich usekid TEXTU 1 se vyskytuji vétné cleny
v pristavkovém vztahu?

Pri feSeni Ulohy vychazejte z definice uvedené v TEXTU 2.

A) pak ale lord Northolt, nejvyssi velitel kralovské armady
B) bytosti s rysy napul ¢lovécimi, ale se zvifecim ¢enichem
C) vytvarely bariéru, ktera chranila Morgarathovo pravé kridlo

O

) proménil ve svou armadu, daleko odporné;jsi nez no¢ni mara

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o TEXTU 1 je pravdivé?

A) Déjv celém druhém odstavci se odehrava o patnact let dfive nez déj v prvnim

odstavci.
B) Dégjv celém tretim odstavci se odehrava o patnact let dfive nez déj v prvnim
odstavci.
C) Déjv celém Ctvrtém odstavci se odehrava o patnact let dfive nez déj v prvnim
odstavci.
D) Déjv celém patém odstavci se odehrava o patnact let dfive nez déj v prvnim
odstavci.
1 bod
Ktera z nasledujicich spojek nejspiSe patfi na vynechané misto (#*xxx)
vTEXTU 1?
A) tudiz
B) nybrz
Q) jestlize
D) prestoze
1 bod

Ve které z nasledujicich dvojic slov je mezi slovy stejny vyznamovy vztah jako
ve dvojici slov kavalérie - jezdec zvyraznénych v TEXTU 1?

Vsechny vyznamové vztahy je nutné posuzovat v kontextu TEXTU 1.

A) vojsko - velitel

B) armada - vojak

C) jezdectvo - wargal
D) kralovstvi — hranicar

max. 2 body

Vypiste z prvniho odstavce TEXTU 1 vSechna podstatna jména, ktera jsou
v textu uzita v 2. padu.

Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, je povazovan za chybu.



max. 2 body

23 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je napsana pravopisné spravné (A),
nebo ne (N):

23.1 Nevyzpytatelny ¢lovék casto budi mezi lidmi obavy.
23.2 Po nékolikamési¢nim stradani se kone¢né dosyta najedli.
23.3 Jako studeny predkrm nam servirovali sirové hovézi maso.

L >
e

23.4 Novy obchod s hudebnimi nastroji nabizi kvalitni houslové smycce.

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 24-27
TEXT 1

Co vznikne, kdyzZ se spoji véda, vtip a starost o lidském zdravi? Treba schody a la piano.
Jak vsichni vime, pokud vedle schodisté jezdi eskalatory, da vétsina z nas prednost
svezeni pfed namahavéjsSim vystupem po schodech. Lidé tak nevyuziji skvélou pfilezitost
ke zdravému pohybu, kterého maji obvykle velmi malo.

Ve Stockholmu se skupina nadsenc(i rozhodla to zménit. Jedny nudné schody vedouci
z metra preménila v krasnou klaviaturu. Nakonec pomoci rlznych dratku a specidlnich
desek docilili toho, ze kazdy schod po naslapnuti zahral ton. Nez ¢lovék vysel az nahoru,
zahral pfiblizné tfi stupnice. Diky této akci byl eskalator takika prazdny a lidé si to
s Usmévem hrali po schodisti.

(www.in.cz, upraveno)

TEXT 2

Vlastni predlozky jsou vzdy jen predlozkami (zg, k), nevlastni predlozky mohou
byt i jinym slovnim druhem (Sel okolo a ani se nezastavil — p¥islovce, vzal ji okolo pasu —
predlozka).

(czvy)

max. 2 body
24 V nasledujicich vétach (24.1-24.2) zménte tucné vyznaceny usek ve vedlejsi
vétu tak, aby vyznam TEXTU 1 zistal zachovan. Vzniklé souvéti musi byt
gramaticky spravné.

24.1 Ve Stockholmu se skupina nadsencl rozhodla to zménit.

24.2 Jedny nudné schody vedouci z metra pireménila v krdsnou klaviaturu.



25

26

27

1 bod
Ktery z nasledujicich tsek TEXTU 1 obsahuje predlozku nevlastni?

Pri feSeni ulohy vychazejte z definice uvedené v TEXTU 2.

A) nezclovék vysel az nahoru

B) vedle schodisté jezdi eskalatory

C) davétsina z nas prednost svezeni

D) kazdy schod po naslapnuti zahral tén

1 bod

Ktery z nasledujicich tseki podtrzenych v TEXTU 1 obsahuje chybné uzity tvar
slova?

Uvedené moznosti je nutné posuzovat v kontextu TEXTU 1.

>

) lidském zdravi

) namahavéjsim vystupem
) zdravému pohybu

) specialnich desek

O N

1 bod
Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje tcel TEXTU 1?
A) presvédcit ¢tenare, aby navstivili Stockholm
B) informovat ¢tenafe o zdravém Zivotnim stylu
C) informovat ¢tendre o zajimavé akci ve Stockholmu
D) presvédcit Ctenare, aby se zacali vénovat hie na klavir

VYCHOZI TEXT K ULOZE 28

Podle predem da*ého planu ucixé zvysSoval svou vykoxost.

(czw)

28

1 bod
Na vynechana mista (¥) ve vychozim textu je treba doplnit n/nn tak, aby text
byl pravopisné spravné. Ve které z nasledujicich moznosti jsou n/nn uvedena
v odpovidajicim poradi?
A) n-n-nn
) nn-n-n
) n-nn-nn
) Nnn—-nn-n

O N X

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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